

# ГЛАВНАЯ УЛИЦА

Моя бабушка убеждена, что все парады и демонстрации проходят на улице Пушкинской потому, что это главная «военная» улица города. Говорит, что и назвали-то ее Пушкинской потому, что раньше по этой улице перекачивали пушки в Арсенал. Я поговорила еще с некоторыми представителями старшего поколения, и выяснилось, что многие из них связывают название Пушкинской со словом «пушка». Услышала даже такую версию: название связано с папиросами «Пушка», которые продавали в магазине при Управлении НКВД. А вот молодежь в моем окружении считает, что улицу назвали в честь поэта. Кто прав? Я решила разобраться.



До революции улица Пушкинская не имела своего имени, а называлась порядковым номером - Восьмая. Это не было исключением, в дореволюционном Ижевске большинство улиц носили номерные названия – была улица 5-я, 6-я, 7-я. Свое первое имя эта самая длинная на сегодня улица города получила лишь в декабре 1918 года и стала называться Пролетарской. Ну а современное название улица получила только в 1937 году. Вариантов присвоения ей этого имени два.

## Неофициальная версия

В начале века именно склон горы улицы Пушкинской использовали для проверки на прочность пушек, отлитых на Ижевском железодобывающем заводе, - с этой высокой горы пушки просто скатывали вниз. Если пушка давала трещину, то ее отправляли на переплавку, а если оставалась целой - на фронт.

## Официальная версия

Улицу назвали Пушкинской в 1937 году в честь 100-летия гибели поэта Александра Пушкина. Чествование памяти классика санкционировали на самом верху. Вот и назвали ее, по свидетельству экспертов, заметьте, не улицей Пушкина, а Пушкинской – оружейная, можно сказать, фамилия.

- Ижевск - один из немногих городов, в которых главная улица носит имя поэта, - пишет историк Сергей Жилин. - В других городах центральные улицы - по большей части все Ленина, Советские да Карла Маркса, в крайнем случае, назовут по кличке местного революционного деятеля: хорошо еще, если просто дурного романтика-идеалиста, а ну как форменного уголовника?!

## Начало начал

По свидетельству доктора исторических наук, профессора и краеведа Евгения Шумилова, в старом Ижевске улица считалась окраинной и вплоть до середины XX века. Поэтому застроена была деревянными, в основном одноэтажными домами, с садами и огородами, мычащими во дворах коровами, бродящими прямо посреди пыльной улицы курами и индейками.

- Почти вся улица была деревянной... При каждом доме - стайка для скотины... Если не все держали скотину, то птица была самая разнообразная. Улица была зеленой, и по ней величаво прохаживались индейки. Многие держали голубей для души, - подтверждает Сергей Жилин.

А на месте сегодняшней Центральной площади и Дома правительства находились многочисленные сушильные сараи ложевой фабрики и казармы воинской части. Трудно представить, что дома сталинского типа, которые сегодня являются визитной карточкой улицы, начали строиться лишь в 50-х годах прошлого века.

Пушкинская всегда считалась в Ижевске престижной улицей, не случайно на ней еще в брежневскую эпоху

выстроили несколько домов, именуемых в народе «дворянскими гнездами», в которых и жили самые уважаемые люди города. Но и «хрущевок» эта улица не избежала. Между Центральной площадью и переулком Широким их, конечно, привели в божекий вид, оштукатурили, а вот пониже улицы Ленина они так и остались уныло-серого цвета силикатного кирпича.

## Масштабное строительство

По принятому в начале 1950-х годов новому генеральному плану застройки была начата коренная реконструкция улицы с перспективой сделать ее одной из главных магистралей города.

Между улицами Советской и Лихвинцева на месте деревянных построек вырос единый ансамбль многоэтажных зданий. На верхней точке улицы Пушкинской взметнулась в небо 80-метровая вышка Ижевского телецентра. Стадион «Динамо» получил в 1957 году новую ограду из чугунного литья. Несколько раньше было обновлено административное здание на углу улицы Советской - его украсил монументальный портик с колоннадой.

В 1961 году были начаты работы по формированию нового городского центра, коим должен был стать участок между улицами Лихвинцева и Наговицына. Сушильные сараи были снесены, а на их месте было выстроено пятиэтажное здание Совета министров. Дом правительства выстроили к 1964 году, а вскоре начал формироваться облик новой городской площади:

- Уже на памяти моего поколения, в нашем детстве появились здесь первые в Ижевске «четырнадцатиэтажки», кинотеатр «Россия», ЦУМ «Ижевск» и ДК «Металлург»... А вот Театр оперы и балета и пешеходный переход через улицу Карла Маркса появились уже в годы нашей студенческой молодости, - вспоминает Сергей Жилин.

Перед самой перестройкой, в 1984 году, когда Ижевск на два с половиной года стал Устиновым, городское начальство переименовало гостиницу «Ижевск» в «Центральную». Это имя она носит до сих пор. Строить ее начали еще в 1961 году, через четыре года была готова южная часть гостиницы, еще несколько лет понадобилось на возведение северного крыла. Таким образом, первая очередь гостиницы «Ижевск» была сдана в эксплуатацию в 1965 году, а напротив нее был сооружен жилой дом, на первом этаже которого разместились магазин «Искусство» и аптека. Немного позже началась застройка участка до улицы Кирова.



Стадион «Динамо» на ул. Пушкинской



1950-е годы, ул. Пушкинская

## Стала первой

6 ноября 1968 года на улице появился первый в городе троллейбус, следовавший по маршруту «Центр - улица Строителей».

В 1970-е годы Пушкинская продолжает застраиваться в северном и южном направлениях. На пересечении улицы с переулком Широким появился Дом политпросвещения, где впоследствии разместилась Удмуртская государственная филармония. Севернее улицы Кирова в 1976 году было возведено здание горисполкома, а за ним современное здание почтамта и АТС.

Главной улицей города ул. Пушкинская стала в советскую эпоху. По ней проходили праздничные колонны во время демонстраций 1 Мая и 7 Ноября.

По материалам историков Сергея Жилина и Евгения Шумилова.

*Евгения Городилова*



Первомайская демонстрация, 1968 г.